



关于我们

本会介绍

领导机构

专业委员会

会员单位

石油石化科技

如何在智能化改造方面追赶世界领先?

2023/11/23 关键字: 来源: [互联网]

[中国石油新闻中心2023-11-22]

深化数字技术应用 协同优化生产管控

■全国工程勘察设计大师、寰球公司首席技术专家张来勇:首先,进一步深化数字技术的应用。全面构建以工业PaaS为核心的工业互联网,将炼化企业的核心业务和信息系统的核心功能全面整合至工业PaaS中,为全面建成智能炼化奠定坚实基础。

其次,提高智能风险预警能力。通过大数据分析,提供原料采购、运输、仓储、加工、产品质量和市场需求风险等智能预警,为企业的生产过程提供包括小到单台设备的正常运行、大到单元装置的正常操作等潜在风险的预警。通过最先进的机理模型技术和AI大数据技术,建立准确的预测模型,实现智能炼化预知预警功能。

再次,生产管控一体化协同优化。智能炼化不仅能实时优化供应链上的原料采购等环节和生产运行各项参数,而且能协同优化企业中、远期规划的各个环节,以保证炼化企业整体效益最大化。

最后,智能科学统一决策。系统自动将决策反馈到横向供应链和纵向生产链的各环节,执行结果会在第一时间通过实时数据反馈,以确保炼化企业时刻保持最佳状态运行。

数据高效治理 运营协同管理

■长庆石化科技信息部主任陈洪:对标世界先进炼厂,我们在全业务链智能优化管控、上下游一体化业务协同运营、智能化工业应用工具等方面还有待提升。构建以高效灵活、智能可靠、安全可控为特色的智能炼厂,应当在以下六个方面久久为功。

具有前瞻性的顶层设计。明确企业的发展方向和目标,制定短期和长期的战略规划,逐步引导企业转型升级,降低智能炼厂的推进难度和实施风险。

具有先进扎实的底层基础。实现计算存储、通信网络、信息安全等方面兼容互通,满足上层智能化应用的硬性要求。

具有数据高效治理能力。打破数据壁垒,联通烦杂的设备、多元网络和信息系统,以数据实时泛在感知、快速分析处理,实现数据实时感知、信息共享。

具有运营协同管理能力。推动全业务专业化、一体化运营,多部门、多专业共同协作,达到信息快速共享、报警集中处置、资源最优调配、统筹应急指挥和运行效益最大化。

具有创新融合应用能力。紧贴企业生产、设备、安全环保等全业务链,利用5G、大数据、人工智能等新技术的先进性,提升生产精益管控、设备可靠管理、安环动态监控等业务水平,实现生产全过程自动优化操作、设备全生命周期精细化管理、安全环保风险主动预防、事件及时跟踪处置。

具有智能决策支持能力。多维度、多层次、多角度分析与预测企业生产经营数据,辅助管理层经营决策、运行调整,助力企业高质量、可持续发展。

持之以恒加大投入 提高现场感知能力

■兰州石化规划发展部副部长张健:一是坚持企业战略定力。智能炼厂建设绝不是一蹴而就的,需要企业有清晰的顶层设计和持之以恒的投入。

二是培养企业数字文化。普及数字化理念,形成数字化思维,有助于消除数字鸿沟,实现跨业务的沟通与协作。

三是认真做好数据治理。数字化是智能化的基础,数据是智能化的重要元素,通过数据治理实现数据共治共享,激发数据价值。

四是持续提高物联网水平。现场感知能力是目前智能化发展的瓶颈,持续投入做好现场智能化改造是智能工厂建设的基础。

五是大力推进集团公司信息化补强工程。推进大集中ERP建设,在经营层面搭建一体化运营平台;推进数字化转型试点建设项目,在感知运行层搭建智能管控平台;推进IPv6改造和网络安全项目,在基础设施层打造企业网络安全平台。

注重自主创新 加强合作交流

■西安石油大学化学化工学院教授黄凤林:打造世界领先的智能炼厂,需要作出这些努力:加大技术研发投入力度,积极引进国际先进技术,并注重自主创新,形成具有自主知识产权的核心技术;培养和引进具有国际化视野、跨学科背景的复合型人才,为智能炼厂建设提供强有力的人才保障;推动企业管理模式向数字化、智能化转型,提高决策效率和准确性,增强企业应对市场变化的能力;将绿色低碳理念贯穿炼厂的规划、设计、建设和运营全过程,努力实现零排放、零污染的目标;加强与国际先进炼化企业和科研机构的合作与交流,共同推动炼化行业的技术进步和绿色发展;积极参与国际标准和规则的制定,提升中国炼化企业在全球的话语权和影响力。

友情链接

中国民生新闻网 民生频道网

